

LA VERDAD

DIARIO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander, un mes 1 peseta 75 céntimos; 3 meses, 4-50.—En el resto de España, 3 meses 5 pesetas.—Extranjero, 6 meses 20 id.—Antillas Españolas, 6 id. 25 id.—Repúblicas hispano-americanas, un año 50 id.
PAGO ADELANTADO.

CAMARGO (SANTANDER)

Martes 31 de Octubre
de 1882.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceta, 0,25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 id. de id.—Cuarta plana, 6 id. de id.—Comunicados, 0,25 id. de id. línea.—Papeletas de defunción, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NUM. 83.

Se suscribe en la Administración, Santander, calle del Puente, número 16, Librería Católica, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en Libranzas del Giro Mútuo ó en sellos de comunicaciones por medio de carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. Toribio Saldaña.

La madre de Gambetta.

La madre de Gambetta, que era cristiana y muy piadosa, ha muerto sin que la asistiese ningún sacerdote, y ha sido enterrada civilmente. Como el caso es raro y extraño, había curiosidad por saber la causa de todo esto, y esta causa es la que se revela en la siguiente carta:

«Niza, 20 de Julio.—Hé aquí algunos detalles sobre la muerte y el entierro de la madre de M. Gambetta, que quizá convenga hacer públicos, y que me han sido dados por una persona muy bien informada, y completamente digna de fé.

Madama Gambetta tenía sentimientos de piedad muy vivos y muy sinceros, en perfecto acuerdo con los de su familia, porque debe saberse que su hermano es un piadoso eclesiástico de la diócesis de Cahors.

No solo rezaba y cumplía fielmente los preceptos de la Iglesia comulgando por Pascua, oyendo misa los días festivos, sino que comulgaba muchas veces al año, y oía misa todos los días. En diversas épocas, en estos últimos tiempos, imaginando que iba á verse enferma de repente, recomendó á su criada que llamase inmediatamente á su confesor, si la viese enferma.

Antes de salir de Niza para visitar á su hijo en París, vió al digno sacerdote que dirigía su conciencia, y habló con él de su viaje.

Y bien: hé aquí á la mujer, á la madre á quien su hijo, Mr. Gambetta acaba de venir á enterrar civilmente en Niza, y esto contra la voluntad de su padre, que vivamente suplicó que se respetasen los últimos deseos de su esposa, absolutamente conformes con sus propias convicciones, y que, finalmente, se vió obligada á no tomar parte en el entierro, para protestar contra la violencia filial que sufría.

Parece que al llegar á Niza no había decidido todavía Mr. Gambetta de qué modo se enterraría á su madre. Quizá hubiera respetado los sentimientos religiosos de la que le dió el sér, condescendiendo á las instancias de su padre, si los masones de esta ciudad no le hubieran obligado desde el momento de su llegada á no respetar la fé, la convicción, las virtudes y las posturas esperanzas de la finada.»

(L'Univers.)

Nuevo motor para tranvías

En Filadelfia se ha ensayado con éxito satisfactorio la tracción de los coches de tranvía por medio de muelles muy enérgicos de acero, habiéndose vencido para ello ya la dificultad que ofrecía el dar al metal un temple uniforme y perfecto.

El motor lo constituyen seis muelles arrollados á un cilindro; cada uno de estos muelles va formado de una barra de acero de sección cuadrangular, que mide 300 piés de longitud, tiene seis pulgadas de ancho y un cuarto de pulgada de grueso. Estos muelles, templados por un procedimiento especial, resultan de una uniformidad y delicadeza tan extraordinaria, que su potencia de expansion llega á límites verdaderamente sorprendentes.

Después de arrollados á un diámetro de 18 piés, se templan de nuevo y se arrollan otra vez hasta reducirlos á un diámetro de siete y medio.

En este estado se colocan sobre la plataforma motora, adaptándolos al aparato propulsor de las ruedas. En las estaciones de término se tiene una máquina de vapor fija, por medio de la cual se da como si dijéramos cuerda á esos muelles, arrollándolos á un diámetro de 40 pulgadas, y las experiencias hechas han probado que la fuerza expansiva de esos seis cilindros, desarrollándose gradualmente desde 40 pulgadas hasta siete y medio piés, es lo bastante para impulsar un coche ordinario de tranvía lleno de gente en un trayecto de cinco millas.

El conductor tiene perfecto dominio sobre esos muelles, pues á voluntad puede utilizar la expansion de todos ellos de una vez, ó limitarla á uno sólo, ó anular por completo la de todo el aparato.

Para bajar cuestas, el coche lleva un freno que le impide exceder la velocidad de nueve millas por hora.

Si este mecanismo de reloj, pues tal puede llamarse, llega á satisfacer las condiciones de duración que exige un tráfico regular, podremos prescindir en gran medida de los animales, del vapor y del aire comprimido como motores de tranvías.

Las nuevas audiencias.

Hé aquí por provincias las poblaciones

donde se han de establecer las nuevas Audiencias de lo criminal:

Alava.—En Vitoria.
Albacete.—En la capital.
Alicante.—En Altea y en la capital.
Almería.—En Huerca-Overa y en la capital.
Ávila.—En la capital.
Badajoz.—En Almendralejo, Don Don Benito, Llerena y Badajoz.
Balears.—En Palma de Mallorca.
Barcelona.—En Manresa y Barcelona.
Búrgos.—En Lerma y Búrgos.
Cáceres.—En Plasencia y Cáceres.
Cádiz.—En Algeciras, Jerez de la Frontera y Cádiz.
Canarias.—En las Palmas.
Castellón.—En San Mateo y Castellón.
Ciudad-Real.—En Manzanares y Ciudad-Real.
Córdoba.—En Montilla y Córdoba.
Coruña.—En Santiago y Coruña.
Cuenca.—En San Clemente y Cuenca.
Gerona.—En Figueras y Gerona.
Granada.—En Albuñol, Baza y Granada.
Guipúzcoa.—En San Sebastian.
Huelva.—En la capital.
Huesca.—En la capital.
Jaén.—En Linares, Ubeda y Jaén.
Leon.—En Ponferrada y Leon.
Lérida.—En La Seo de Urgel y Lérida.
Logroño.—En la capital.
Lugo.—En Mondoñedo y Lugo.
Madrid.—En Alcalá de Henares, Colmenar Viejo y Madrid.
Málaga.—En Antequera, Ronda, Velez-Málaga y Málaga.
Múrcia.—En Cartagena, Lorca y Múrcia.
Navarra.—En Pamplona.
Orense.—En la capital.
Oviedo.—En Cangas de Onís, Tineo y Oviedo.
Palencia.—En la capital.
Pontevedra.—En la capital.
Salamanca.—En Ciudad-Rodrigo y Salamanca.
Santander.—En la capital.
Segovia.—En la capital.
Sevilla.—En Carmona, Osuna, Utrera y Sevilla.
Soria.—En la capital.
Tarragona.—En Reus, Tortosa y Tarragona.
Teruel.—En Alcañiz y Teruel.
Toledo.—En Talavera de la Reina y Toledo.
Valencia.—En Játiva y Valencia.

Valladolid.—En la capital.

Vizcaya.—En Bilbao.

Zamora.—En Benavente y Zamora.

Zaragoza.—En Calatayud y Zaragoza.

Resulta del anterior estado que las provincias que cuentan mayor número de Audiencias son Badajoz, Madrid, Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz, Almería, Jaén, Múrcia y Tarragona.

Las salas de lo criminal contarán con 15 presidentes y fiscales, 96 magistrados, 15 tenientes fiscales y 24 abogados fiscales.

Las audiencias de lo criminal tendrán 70 presidentes y fiscales, 199 magistrados, 70 tenientes fiscales y 24 abogados fiscales.

Una tarde en la playa

Magnífica, sorprendente,
Osténtase aquí, Dios mío,
Tu grandeza omnipotente
De la tarde al espirar...
Deja que en plácida calma
Tus maravillas adore,
Toda conmovida el alma,
Desde la orilla del mar.

Allá el sol, lejos... muy lejos,
Casi se moja en las ondas,
Y aun arden en sus reflejos
Las nubes que van con él.
Y un prisma inmenso de plata
Sobre el agua moyediza
Deslumbrador se dilata
Desde el astro hasta mis piés.

Con ténue luz se blanquean
Los lienzos que el áura estiende
De lanchas que balancean
Sobre el vasto campo azul;
Y si á la costa resbalan,
Las aguas al despedirlas
Blandos besos las regalan
En dulcísima inquietud.

Hácia fuera graves ruedan
Y acompasadas las olas,
Que en roncós murmullos quedan
En la arena junto á mí;
Y dejan, al deshacerse,
Anchos festones de espuma,
Que miro desvanecerse
Apenas crecer los ví.

— 366 —

El día en que esto sucedió era el 26 de Abril, y todo el barrio estaba en movimiento por celebrarse la fiesta de la aparición de Nuestra Señora de los Montes. Así es que desde por la mañana se oía el ruido continuo de los caaruajes de los nobles y de los extranjeros, ruido que se mezclaba con el que movían las pesadas carrozas de los Cardenales y las de los demás Prelados, y con la bulla que metían las gentes de á pié.

Segun costumbre establecida dos años antes, una diputación del Senado había ido al templo á ofrecer á la Virgen un Cáliz y cuatro hachas de cera.

Las campanas tocaban á vuelo, todos los vecinos de aquella calle y de las inmediatas llevaban el traje de los días de fiesta, y para la noche se disponían una porción de esos regocijos populares, comunes á casi todos los pueblos civilizados, y en uso especialmente en las naciones católicas. Debía iluminarse toda la *Vía del Serpenti*, en primer lugar, y ya se estaban colocando los transparentes y las candilejas. Aquí se veían tarjetones en honor de María; allí las armas pontificias; mas adelante la cifra de la Reina

de los cielos. Colgaduras de todas clases y de todos colores flotaban á merced del viento en los balcones y hasta en las ventanitas de las casas mas pobres de aquel barrio pobrísimo.

En la *Vía dei Monti*, y en frente de la puerta principal de la iglesia había dos tablados en donde debían colocarse otras tantas bandas de música despues de anochecido; en fin, á lo largo de las tres calles que van á desembocar en aquel sitio se habían hecho todos los preparativos necesarios para los fuegos artificiales que debían animar la fiesta nocturna, y los árboles y ruedas destinados al efecto cogían desde la calle en donde vivían nuestras costureras hasta la *Vía de la Consulta*, situada ya en la pendiente del Quirinal.

Al toque de oraciones se cerró la iglesia y la calle se llenó de gente. Entonces ya empezaba la iluminación, y se oía la música, pero los primeros cohetes no se arrojaron hasta la una de la noche (1).

(1) En el mes de Abril la una de la noche equivale en Italia á las ocho y cuarto de nuestros relojes.

— 370 —

todo; así es que miró al jóven con frialdad, le oyó con la mayor indiferencia, y cuando hubo terminado aquella noche de bulla y de algazara, cuando se hubo quedado sola en su cuarto delante de Dios, se puso á reparar en su corazón toda la historia de su vida: las lecciones de sus padres, sus trabajos, sus padecimientos, sus consuelos, sus resoluciones, sus promesas y el estado actual de su alma; luego echó una ojeada sobre aquel mundo que se la presentaba con tan seductores colores, pensó en el porvenir de Rosa, en la felicidad que esta se prometía en su matrimonio, en el jóven Carlos, en las esperanzas que este abrigaba de hacer fortuna, en el pobre Pablo y en el cariño que este la tenía; en su buena conducta y en los recuerdos de la infancia que despertaban en ella; por fin, clavó la vista en el crucifijo ante el cual rezaba diariamente, se representó su cruz, las espinas, y las santas delicias del claustro, y permaneció largo rato meditando sobre todas estas cosas.

Enseguida se puso de rodillas y estuvo rezando más de una hora con mucho fervor, y Dios, que vió desde lo alto del em-

— 363 —

no gago más que contarte lo que decia aquel jóven, y es preciso que sepas que desde que estás enferma siempre se le encuentra en esta calle, y todas las mañanas viene á preguntar cómo sigues. ¿Qué más quieres, Magdalena.

—Yo no quiero ni tanto, contestó Magdalena echándose á reír.

—¡Ni tanto...! ¡mi tanto...! Mira hija mía, no está bien eso de no hacer caso nunca de lo que yo te digo; porque, en fin, puede llegar un día en que te arrepientas de no haberme escuchado; pienso cuán dichosas seríamos las dos si tú pensaras como yo; mi marido puede llegar á ser con el tiempo un segundo Tenerani, entonces estaría hecha nuestra fortuna; si tú te casaras, también tendrías por marido un artista famoso, y las dos disfrutaríamos una bonita posición. Tú podrias hacer reedificar tu cabaña del sepulcro, tan deteriorada hoy, y que te ha sido devuelta en tan mal estado; allí mandarías hacer una linda casita á donde podrais ir los días de fiesta á distraeros un rato, y tú á pensar en tu padre y en tu abuela; y al rezar por ellos, serias...

Ya el sol se hundió... y el mar baña
Hasta la mitad su disco,
Y aun la lejana montaña
Se enciende en su resplandor,
Cual hermosa desposada
A quien noble y cariñosa
Del esposo la mirada
Pone en el rostro rubor.

Ya por el opuesto lado
La sombra en silencio avanza:
Presto en su manto enlutado
Logrará al mundo envolver.
De la noche los misterios
Presto, en alas de las nieblas,
Vendrán profundos y serios
Pensamientos á traer.

¡Ya se fué el sol! ¡Ah, Dios mío!
Él va á rasgar de otros mundos
El negro manto sombrío,
Y mañana volverá.
Él va con su luz de grana
Cumpliendo así su destino;
Mas cuando vuelva mañana,
¿Quién sabe si me hallará?

A. DE VALBUENA.

San Juan de Luz, 1876.

LA VERDAD.

CAMARGO (SANTANDER) OCTUBRE 31 DE 1882

¿Atizan, eh?

No estará bien reirse, pero no podemos impedir que nos retoce la risa en el cuerpo, al ver lo alarmados que vienen estos días los periódicos liberales conservadores ó católico-liberales de allende y de aquende los Pirineos con motivo de los chispazos socialistas que acaban de estallar en Francia.

El bando negro de Montceau-les-Mines con sus enormes barbaridades contra la Religión y la propiedad, sobre todo por lo de la propiedad, tiene á los pobres conservadores fuera de juicio. ¿Qué pensarían estos desdichados; que todo iba á ser vida y dulzura, y disfrute pacífico de los bienes adquiridos con tan poca fatiga y sin más sacrificio que el del alma?

Tiempo hace ya que los obreros de Montceau-les-Mines se andaban organizando en asociaciones misteriosas; pero las autoridades de la República francesa no pensaron que aquello pudiera parar en mal. Los obreros al entrar en aquellas asociaciones prometían incendiar lo que se les designara y matar á quien se les dijera, pero en esto ¿qué mal había, si acaso les daba por incendiar casas, y asesinar curas?

Y así parece que fué el principio: las primeras hazañas del bando negro fueron dirigidas contra las cruces de piedra que había por los caminos reales y á la entrada de los pueblos: la hazaña consistía en poner dinamita al pié de alguna de aquellas cruces y volarla. Los conservadores franceses veían estos casos con bienaventurada indiferencia; el prefecto debió oír algo del ruido de las explosiones y preguntó al alcal-

de, el cual le tranquilizó diciéndole que todo estaba reducido á que los obreros andaban volando las cruces con dinamita, que el hecho no tenía importancia, y que, á su entender, el mejor medio de evitar aquellos ruidos y escándalos era mandar quitar las cruces, que es el mismo sistema de algún periódico de acá; "disminuir el blanco de los tiros de la revolución.

Un poco despues los mineros quemaron bárbaramente una capilla, y tampoco aquello fué motivo de alarma para los conservadores; mas cuando han visto que los mineros se disponen á esgrimir el puñal contra el pecho de los ricos y á apostar el cartucho contra sus propiedades; cuando han oído estallar tres bombas debajo de un teatro de Lyon, todos los conservadores de acá y de allá se han echado á temblar como manada de pajarillos que ve de pronto la sombra del milano. Y lo que más gracia tiene, aunque todo el caso tiene mucha, es que con andar azorados del todo los doctrinarios franceses, los amadores de la república sage el honete, todavía los conservadores españoles andan mucho más, y hasta se escandalizan de la serenidad con que ven esas cosas los conservadores del país vecino.

Un corresponsal que tiene en París *La Correspondencia*, frívolo si los hay, que, si no es el mismo que la escribió una vez alabando el que en una famosa fiesta de París se vendieran besos para socorro de los inundados de Murcia, debe ser su amigo muy íntimo ó pariente muy inmediato; y hasta este corresponsal de *La Correspondencia*, á quien tan poco debe importarle la ley de Dios, escribe estos días alarmadísimo. Hasta el derribo de las cruces le parece mal, no precisamente por lo que es en sí, sino porque por lo visto es un ensayo del poder de la dinamita para emplearla luego contra las casas.

¡Y no decimos nada de *La Epoca*! *La Epoca* el órgano genuino de las clases conservadoras, claro es que se había de asustar como ningún otro de la clase. Y así ha sido en efecto. ¡Susto como el que está pasando *La Epoca*! Seis ó siete días hace ya que publicó las primeras noticias de los trastornos de Montceau-les-Mines, y ya las puso debajo este toque de generala:

«Esta situación es tan grave, no para Francia solamente, sino para la Europa entera, que no concebimos cómo no se organiza una liga contra la barbarie que amenaza sepultarlo todo entre escombros.»

¿Una liga, eh? ¡Ya te darán las ligas, vieja impenitente! La liga contra la barbarie se ha organizado ya en España por dos veces, la última vez no hace muchos años, cuando la barbarie también en España derribaba iglesias y amenazaba sepultarlo todo en escombros; pero como no atacaba á la propiedad particular, *La Epoca* y todos los conservadores representados por *La Epoca* y sus afines, se pusieron de parte de la barbarie contra la liga, ayudaron á la barbarie contra la religión y contra el derecho. ¿Qué quieren ahora?

Pero *La Epoca* que en todos estos días no se cansa de tocar á rebato, dedica en

uno de sus últimos números dos artículos, uno de dos columnas y ambos de la letra mayor que gasta, á ponderar el peligro en que se encuentra el mundo. *El socialismo en campaña* se titula el primer artículo y es una serie de descripciones que horripilan; no solamente por lo mal traducidas que están del francés, sino por lo bárbaro de los hechos á que se refieren. Traduciremos un poco de las descripciones de *La Epoca*:

«Varios individuos aparecieron junto á la iglesia con una escala; la aplicaron al roseton de la portada y pusieron en él un cartucho de dinamita; retirándose despues, riendo para ver la explosión.

«Como esta no produjese el resultado apetecido, derribaron la puerta y se precipitaron como un torrente en el sagrado templo, destruyéndolo todo, vociferando, á la mezcla de pistoletazos (¡la mezcla! ¡francés más puro!) «¡Si hay Dios, vamos á ver, que aparezca!» y otras muchas blasfemias.

De allí se encaminaban á casa del cura, pero éste hacía ya tiempo que dormía en la de un amigo.

«Sabemos, por de pronto, continúa *La Epoca*, que las asociaciones obreras de Montceau-les-Mines estaban en relacion con otras muchas de igual ralea establecidas en Francia, y que todas ellas estaban á su vez relacionadas con sociedades revolucionarias y nihilistas de Ginebra.

«Sabemos que en diversas poblaciones los dueños de fábricas han recibido cartas amenazandoles con incendiar sus propiedades y darles muerte.

«Sabemos que el último domingo en un meeting que se celebraba en Lyon, preguntaba un orador por qué medio se podrá hacer el proletario igual al burgués, y de todos lados de la sala salieron á un tiempo voces contestando: Por medio del puñal y de la dinamita. Otro de los presentes se declaró dispuesto á asesinar al presidente de la república.

«Sabemos que hace dos días en la misma ciudad de Lyon, cuando celebraba misa un sacerdote en la iglesia de San Buenaventura, un individuo de sesenta años se dirigió al altar, arrebató el cáliz y lo arrojó al suelo diciendo: Es preciso que acabe esta comedia.

«Sabemos que ha tenido que suspenderse la vista de la causa contra los mineros revoltosos, porque el Jurado ha estado sin cesar recibiendo avisos terribles y amenazas de muerte, habiéndose acordado al cabo que se traslade el proceso á Paris para que haya libertad y seguridad en el fallo de los jueces.

«Sabemos que el 23, á las dos de la mañana, estallaron tres bombas en el restaurant del teatro Bellecour, de Lyon, resultando tres heridos graves (entre ellos el dueño del establecimiento) y varios leves.»

Todas estas cosas que sabe *La Epoca* y que refiere *La Epoca* á la mezcla de pistoletazos al sentido comun son ciertas, pero no es esta ya la hora de llorarlas, y sobre todo de llorarlas sin arrepentimiento.

Aun falta lo mejor, y es que *La Epoca* echa la culpa de todo no á los mineros sino á los periodistas de Paris, y hasta al gobierno mismo de los descerrajadores de conventos. ¡Oh, fuego de la dinamita! ¡Si tendrás la virtud de hacer abrir los ojos á los conservadores!

Veán ustedes como discurre *La Epoca* al ruido de la explosión y á la luz del incendio:

«A las proclamas incendiarias; á los toques de rebato contra la propiedad, la autoridad y la religión, salidos de la prensa roja de Paris, han respondido los atentados de Montceau y los quemamientos se anuncian en otras partes.

«Los mineros de dicho pueblo no han hecho más que traducir en revólvers y dinamita los escritos de sus excitadores de la capital.»

Exactamente. Como los excitadores de aquella capital no han hecho más que tra-

ducir en demagogia el liberalismo de *La Epoca*, que sigue:

«Más puede decirse, aunque parezca hipérbolo aun temerario aserto á primera vista. Los que hacen saltar las cruces de los caminos y las puertas de las iglesias, hacen, en sustancia, más que interpretar, algo bruscamente, las leyes del gobierno de la república, mediante las cuales se han forzado las puertas de las congregaciones religiosas para expulsarlas.

«Los republicanos franceses se muestran asombrados de tales consecuencias. Más debemos nosotros asombrarnos de su falta de lógica. Los comentarios más vulgares de dialéctica enseñan que tales son las consecuencias como han sido las mismas.

«¿Quiere el gobierno más respetuosos para sus principios religiosos y morales, á los obreros amatinados que á sus propios y caracterizados agentes?»

¡Hipócritas! ¡Y queréis vosotros más respetuosos á los socialistas para vuestra propiedad defectuosa y llena de manchas, de lo que lo fuisteis vosotros los liberales moderados con la propiedad limpia y sagrada de la Iglesia? ¿Queréis vosotros los pijos resucitados, los perdularios enriquecidos con el despojo de los conventos, los ridículos marqueses de cartulina, que los pobres á quienes vosotros enseñasteis los medios de llegar á ser ricos y además les quitasteis la esperanza del cielo y el temor de Dios, queréis que se paren en la mitad de la pendiente y que no lleven la desamortización á sus últimas consecuencias?

¡Insensatos! ¡Ya vereis lo que es bueno! Habéis conculcado la justicia y habéis rechazado la mano que os quería salvar y que os podía salvar y ahora clamáis por ligas contra la barbarie... No es tiempo. Suena la hora de la justicia.

No hay más remedio que resignarse y aguantar la mecha.

SECCION DE NOTICIAS.

Leemos en un periódico un caso de bastante interés:

«Ayer se ha celebrado ante la sala segunda del tribunal Supremo, la vista pública de un recurso de casación, en el que se plantea una importante cuestión de derecho.

Instruida causa criminal en el juzgado de primera instancia de Pina, por muerte violenta del niño Demetrio Anoro, fueron declarados procesados, la madre de este, llamada Dolores Alerudo y Ramon Bagües, con quien aquella sostenía relaciones amorosas,

Elevada la causa á la audiencia de Zaragoza, este tribunal calificó el hecho de parricidio en cuanto á la Dolores Alerudo, quien consideró como autora de tal delito, y de simple homicidio respecto á Bagües, quien calificó de encubridor por el último hecho punible.

El ministerio público ha interpuesto recurso de casación contra esta sentencia sosteniendo que Bagües es encubridor del delito de parricidio, y no del de homicidio puesto que se deduce del artículo 16 del Código, que la responsabilidad del encubridor, trae su origen del mismo delito y siendo este el de parricidio, se ha infringido la disposición mencionada de la ley penal.

El representante del ministerio fiscal, señor D. Federico Melchor, planteó la cuestión en estos términos: ¿Debe calificarse de encubridor de parricidio á Bagües, ó de

— 364 —
— ¡Oh! ¡basta...! ¡basta! exclamó Magdalena cortando la palabra á su amiga estoy muy cansada.

Y fingió que tenía ganas de dormir para ocultar su turbación y tambien para recogerse un poco dentro de sí misma.

Hacia algun tiempo que Magdalena no podía oír las conversaciones de Rosa sin que las palabras de esta dejasen, digámoslo así, cierta especie de huella en su alma.

«A veces no podía menos de sorprenderse nuestra heroína al ver que, sin voluntad de hacerlo, estaba pensando ella misma en esa felicidad terrena cuyo elogio estaba oyendo hacer diariamente; nuestra joven apartaba de sí y rechazaba aquellos pensamientos, tan nuevos en ella, recordando que era una pobre huérfana en quien jamás pensaría nadie.

Pero ahora ya no era lo mismo; Magdalena veía que no faltaba quien pensase en su porvenir; que se la creía á propósito para hacer feliz al hombre que se casara con ella; y estos pensamientos, por muy fugaces que hubiesen sido en un principio, empezaban á presentarse en su

— 369 —
madre política, rogándola tuviese á bien acoger benévolutamente á su amigo Carlos Petrucci, que hacia mucho tiempo deseaba conocer á una familia que iba á ser tan pronto la suya.

Maria correspondió á este cumplido como era regular, le ofreció asiento, y nuestro hombre se encontró instalado en toda regla, y pronto empezó, tanto en el cuarto como en el balcón, una conversación bastante animada, aunque interrumpida frecuentemente por las piezas que tocaba la música, por los gritos de júbilo de la muchedumbre, por el ruido de los petardos y por los chillidos que al oírlos daban las mujeres.

A Magdalena no se le escapó quien era el recién venido, y se quedó pensativa en medio de la agitación general. Era evidente que se había formado un complot entre los jóvenes para tratar de unirle al mundo; y tal vez hasta la misma María, aunque muy buena, había entrado en él inocentemente por ver si lograba no tener que separarse de la huérfana, á quien quería con todas las veras de su corazón.

Pero Magdalena lo había comprendido

— 368 —
Por espacio de media hora, el fuego, á manera de un arroyuelo de brillantes chispas, corrió de arriba abajo todo lo largo de la calle, ya elevándose por los aires en graciosos manojos de luz, ya en globos de colores, ya en lluvia de estrellas, ó más cerca del suelo en soles, en espirales luminosas, en ramilletes y en fuegos de Bengala, todo esto al compás de una música escogida que tocaba los trozos de ópera más nuevos y más alegres con esa precisión del arte y del gusto de un pueblo eminentemente artista.

La fiesta fue de las más brillantes; jamás había visto Magdalena nada más alegre ni más bullicioso; un sol que estaba delante de su ventana, arrojaba chispas hasta el sitio en que la habían colocado, y al retirarse asustada no quedó poco sorprendida nuestra joven al ver el cuarto lleno de personas, á quienes hacían los honores de la casa María y Rosa, ofreciéndolas las ventanas para ver los fuegos, y agradeciéndolas la honra que les hacían con su visita.

Entre las personas susodichas se encontraba el novio de Rosa, acompañado de otro joven, que presentó á su futura

— 365 —
imaginación con más frecuencia que antes.

Entonces tenía miedo de sí misma, empezaba á apoderarse de su corazón una tristeza indefinible.

Para aumentar su turbación, el pobre Pablo, su protegido de otra época y ahora su amigo, iba á verla con bastante frecuencia, la llevaba flores y frutas de huerto que cultivaba, y la manifestaba un cariño que iba siempre en aumento, cariño al cual no podía ser indiferente Magdalena.

Mil pequeños lazos empezaban á unirle al mundo, y ella, asustada de esto, concebía la necesidad de refugiarse en Dios á quien suplicaba con fervor que ella se dase El mismo aquel corazón que ella había dado sin permitir jamás que nadie tuviera en él la más mínima parte.

Entre tanto, bien pronto pareció que la enfermedad empezaba á ceder un poco, y nuestra huérfana, cuidada con tanto esmero é interés cual si fuera su hijo, empezó á sentirse mejor, y pudo sentarse al lado de la ventana para ver lo que pasaba en la calle, que la verdad era bastante.

ser considerado como encubridor de homicidio?

No parece natural, añadia, que las relaciones personales entre la víctima y el autor de un delito puedan influir en pró ó en contra, de otro de los responsables del mismo hecho, y hay que subordinar esta cuestion á lo que dispone el art. 80 del Código penal, en virtud del cual las circunstancias agravantes ó atenuantes que consistiesen en las relaciones particulares del delincuente con el ofendido, servirán para atenuar ó agravar la responsabilidad de los procesados en quienes concurrieren.

Por otra parte, si el hecho está calificado de parricidio, el encubridor de ese mismo hecho parece que no ha de serlo de un delito distinto.

El Sr. Melchor sostuvo en un elocuente discurso, modelo de oratoria forense, la necesidad de que se dicte una sentencia que resuelva esta importante cuestion de derecho.

El letrado Sr. Osuna, se opuso en un razonado informe, á la casacion de una sentencia recurrida.

Dice La Correspondencia:

«La *Linterna*, periódico satírico, ha sido llevado á los tribunales por un artículo que titula *Teresa de Cepeda y Ahumada*, conocida en el mundo y en la Iglesia por Santa Teresa de Jesús.»

Bueno sería el artículo y el articulista. Siempre serían hermanos uno y otro de *La Voz Montañesa*.

Muy en breve se ratificará el tratado de extradición entre España y Méjico.

Dice nuestro colega el *Diario de Sevilla*: «Son desconsoladoras las noticias de Jaen.

Las clases jornaleras de aquella zona despues de haber pasado un verano sin trabajo, continúan, por efecto de la sequia, interrumpidas las operaciones agrícolas propias de la estacion.»

Nuestros lectores saben ya que se han prorogado hasta el 15 de Diciembre próximo los tratados de comercio con Alemania y el reino unido de Suecia y Noruega.

Los de Dinamarca, Portugal y Suiza han vencido el 18 de este mes, y no habiendo sido prorogados, desde dicha fecha se aplican á los productos que se importen de los referidos países, los derechos de la primera columna del Arancel.

En el mismo caso se hallan las procedencias de los países-Bajos, cuyo tratado venció el 19. Los de Italia, Grecia y Rusia vencieron respectivamente el 20, 22 y 26 del actual, y el día 31 vencerá el de Turquía.

Todo hace creer que estos tratados no tendrán próroga.

Se va á conceder á las maestras superiores la gracia de poder estudiar, como alumnos libres, el nuevo curso normal sin el exámen de ingreso, al cual, sin embargo, deberán someterse más adelante.

En los cuatro dias primeros del mes actual se ha satisfecho por la tesorería de Cuba, por todos conceptos y obligaciones de la administracion, un millon de pesos próximamente.

SECCION EXTRANJERA.

FRANCIA.

Los diarios de París nos traen algunos detalles de la reunion socialista de la rue Saint-Antoine, de la que nos comunicó la primera noticia un despacho de nuestro corresponsal. Basta para dar idea del carácter de la reunion, los siguientes incidentes:

Un antiguo miembro de la *Commune*, Mr. Lefrancais, pronunció un largo discurso afirmando que los principios revolucionarios tienden á la supresion de toda autoridad.

Otro orador se desató en injurias contra el presidente de la República y contra los ministros.

«Somos treinta mil anarquistas—dijo—y si marchamos sobre el Eliseo, no será ese viejo *raticchon* de Mr. Grevy, con su taco de billar, quien haya de deternos.»

La reunion votó por último, á propuesta de Mr. Lefrancais, una mocion excitando á las clases proletarias á estar prontas «para el día no lejano en que el gobierno de la República y sus partidarios se hundirán en la basura de sus torpezas y de su vileza.»

En Lyon continúan las prisiones. Entre los últimamente detenidos, figuran un tal Desgranges, uno de los oradores anarquis-

tas más conocidos en el departamento, y un jóven que ha colaborado en el *Etendard Revolutionnaire* y que hace poco estuvo en Suiza.

Se cree que el primero tuviera conocimiento de lo que iba á suceder en el café-restaurant del teatro de Bellecour, porque en una reunion celebrada el sábado en Ville franche, dijo que ya se sabría perseguir á los burgueses hasta en *L'Assommoir*.

Al día siguiente tuvo lugar la explosion de que se tiene noticia, y en café en que se verificó se conoce por el nombre de *L'Assommoir*.

De Montceau-les-Mines telegrafian á *Le Temps* las siguientes noticias:

«Hay pruebas evidentes de que los principales jefes nihilistas refugiados en Ginebra han tenido una accion directa en la organizacion federal que se ha señalado, y de que no son ajenos á los desórdenes de Montceau. En particular, hay pruebas positivas de la participacion del príncipe Krapotkine, el más conocido de los jefes nihilistas.

«Las investigaciones hechas hace pocos dias han dado sobre este particular pruebas irrecusables. El proceso que acaba de suspenderse en el tribunal de Chalon no ha dado á conocer sino á comparar, pero la accion de la justicia que en estos momentos se prosigue, ha dado por resultado la prision de algunos de los principales jefes, y del segundo proceso, que ahora se instruye, saldrán revelaciones más importantes y más útiles.

«Uno de los procedimientos de los nuevos anarquistas, es llevar el disimulo hasta lo último. No solo evitan el uso de nombres propios, no solo se llaman por términos revolucionarios y se reconocen por signos convenidos, sino que, cuando se trata de explosiones y otras tentativas análogas, se encarga de ellas á los afiliados más jóvenes, cuyos nombres se sacan á la suerte. Así nadie se exponia en caso de fracaso. Los jóvenes detenidos desarmaban á la justicia, con sus pocos años, y los jefes que los habian dirigido, quedaban á cubierto.»

Véanse ahora los despachos recibidos por la agencia *Fabra*:

Paris 29.

En la primera sesion de las Cámaras se leerá simultáneamente en ambos cuerpos colegisladores, por un individuo del gabinete, el programa de este.

En dicho programa, el gobierno hará claras y explícitas declaraciones de defender con entereza la propiedad y la seguridad de los ciudadanos contra las tentativas de los anarquistas.

La cuestion socialista va á dar lugar á un borrascoso debate, pero el gobierno tiene la confianza de reunir una gran mayoría.

Londres 29.

Ayer llegó á esta capital el general Wolseley, siendo recibido en la estacion por los ministros Gladstone, Granville, Childers y otros personajes.

Viena 29.

Grandes y horrosas inundaciones en la Corintia.

Los valles del Drava, Moel y Gail están sumergidos.

Ha quedado interrumpida la circulacion de los ferro-carriles de aquella comarca.

Theran 29.

Corre el rumor de que los rusos que se han establecido definitivamente en Meru (sobre la costa de Afghanistan), han enviado una columna con dos cañones contra los turcomanos de Saryk.

Se preparan fuerzas más considerables para secundar el movimiento de esta columna.

La invasion creciente de los rusos por el Turquestan aproximándose cada vez más á la frontera de Persia y del Afghanistan, preocupa vivamente al gobierno persa.

Alejadria 29.

Segun las últimas noticias del Sudan, los insurrectos, capitaneados por el falso Profeta, hacen muchos progresos, hallándose sus avanzadas á unos 100 kilómetros de Khartum.

Paris 29.

Se asegura que las autoridades han conseguido descifrar algunos de los documentos hallados en poder de los presos por los sucesos de Montceau, y que dichos documentos prueban que los anarquistas franceses recibían las órdenes de la Junta directiva de los nihilistas, establecida en Suiza, y que estos últimos anunciaban que el movimiento iba á ser simultáneo en todos los países de Europa donde tienen adeptos.

GACETILLAS.

En la Iglesia de la Compañía se va á celebrar una solemne novena por el eterno descanso de las benditas ánimas del purgatorio.

Mañana día 1.º del mes al toque de oraciones, se cantará un solemne Nocturno, al que seguirá el sermón que predicará el Sr. D. D. Alejandro Fernandez Cueto, Canónigo.

El día 2 á la misma hora, dará principio la novena, con rosario de ánimas, meditacion, ejemplo, cánticos alusivos, salmo de profundis y responso.

El domingo día 5 y 4.º de la novena, despues de los cánticos predicará el Sr. D. Salvador García de la Peña.

El día 10, último de la novena, á las siete de la

mañana misa de comunión general con acompañamiento de armonion y cánticos, por la tarde predicará el Sr. D. Gervasio de la Maza, cura párroco, concluyendo el ejercicio con un solemne responso.

En la funcion que se celebrará mañana en esta Santa iglesia Catedral, ocupará la sagrada cátedra el Doctor D. Antonio Cervantes de la Rosa.

Ha sido nombrado capellan de la agregada á la coadjutoria de Guriezo nuestro amigo don Eduardo Aja Pellon, á quien damos nuestro parabien.

La escuela n.ºm. 14 de la calle de la Luna, de Paris, fundada por la señorita Louvet en 1693, y cedida á las hermanitas de San Vicente de Paul despues, ha sido despojada sin consideracion alguna á estas mujeres caritativas, en virtud de un rigoroso mandamiento de la autoridad.

Un bracero que se hallaba trabajando en un almacén de maderas establecido frente á la estacion, sufrió ayer tade una contusion grave en la cabeza.

Temiamos que el duro temporal que ha reinado estos dias dejara tristes recuerdos. Desgraciadamente nuestros temores se han realizado, empezando ya á tenerse noticias de algun siniestro marítimo ocurrido en nuestras costas.

El quechemarin *Salvador* salió el jueves último de nuestro puerto para el de Santoña. No pudiendo tomar este puerto por el mal estado de su entrada, acordó la tripulacion, visto el peligro inminente de perecer ahogada, fondear el buque y abandonarle. Así lo hicieron; pero asegúrase que los marineros de tres lanchas pescadoras, viéndose arrollados por la mucha mar, no pudiendo entrar en Laredo ni Santoña y temiendo fundadamente que sus pequeñas embarcaciones serian pulverizadas por las fuertes olas, las abandonaron, entrando en el quechemarin que se hallaba fondeado. La mucha mar rompió las amarras de este, asegurando que han perecido ahogados doce hombres.

¡Dios quiera que no se confirme tan triste y desgarradora noticia!

En una circular firmada por una administrador de loterías de Madrid ofreciendo billetes de su administracion, leemos que el gobierno hace al público en el sorteo próximo de Navidad grandes ventajas, tanto por la distribucion de los premios, cuanto por la importancia de los mismos.

¡Cuidado que tiene gracia, pero muchísima gracia la tal administradora! ¡Y qué bien procura por los intereses del gobierno, digo, por los de los aficionados á jugar á la loteria! Véanse las grandes ventajas y admírense nuestros lectores. Valor de los billetes del sorteo, 25 millones de pesetas. Premios: 18 millones 250.000 pesetas; grande, inmensa ventaja para los jugadores... quedarse el gobierno con 6 millones 750.000 pesetas, ó sea el 27 por 100 del valor de los billetes.

Hasta ahora no hay nada que confirme el rumor de haber naufragado la *Barca Castilla*, de esta matrícula. Ni el Sr. Comandante de marina de este puerto, ni el armador del buque, tienen noticia alguna del siniestro. Nos apresuramos á dar la noticia para tranquilidad de las familias y amigos de los tripulantes de dicho buque, haciendo votos al cielo por que pronto la reciban de ellos mismos, de haber llegado, despues de un feliz viaje, al puerto para que se despachó el buque.

El domingo salieron de este puerto algunos vapores que se hallaban detenidos por el temporal y habian entrado de arribada. Entre los primeros se encontraba el vapor de la Compañía trasatlántica francesa *Colombie*, que retrasó su salida tres dias.

El bergantin inglés «*Queen of Devon*», habia salido del puerto de Newport para el Brasil con cargamento de carbon mineral. Una ola le llevaba la obra muerta, otra le arrancaba las anclas de reposito y la cocina, y otra, y otra, y mil barrían la cubierta del buque, arrastrando en pos de sí cuanto hallaban á su paso. Parece ser que el buque hacia ya agua, y el capitán y tripulacion iban á abandonarlo cuando distinguieron tierra y lograron tomar felizmente nuestro puerto.

Tambien hay fondeada en Maliaño una goleta inglesa que tiene destrozada toda la obra muerta de babor y estribor, casi de proa á popa.

Desearíamos no tener que comunicar á nuestros lectores más tristes noticias como consecuencia del fuerte temporal de estos dias. ¡Quiera Dios que así sea!

BOLETIN RELIGIOSO.

Cultos.—En el Cristo y Consolacion el piadoso ejercicio de adoracion continúa al Santísimo Sacramento.

En la Compañía cuarto de oracion por la hermandad de la Milicia Cristiana, al anocheecer.

En San Francisco, Santa Lucía y Consolacion, se reza al toque de oracion el Santísimo Rosario en honor de la dulcísima Virgen.

En la Compañía dará principio, mañana al anocheecer, la novena de Ánimas.

En San Francisco se practicará durante todo el mes un ejercicio piadoso en sufragio de las almas del Purgatorio, al toque de oracion.

La misa y oficio divino son hoy del doctor de la Iglesia San Basilio magno y mañana de la festividad de todos los Santos.

Desde las vísperas de este dia hasta la puesta del sol del siguiente se gana indulgencia plenaria, aplicable á las almas del purgatorio, confesando, comulgando y visitando una parroquia, pidiendo en la visita por las necesidades de la iglesia.

Visita de la corte de María: Nuestra Señora del Pilar, en la Catedral.

SANTO DE HOY.

SAN QUINTIN MÁRTIR.

Nació en Roma, de linaje ilustrísimo de senadores. Por servir más á Dios pasó á Francia, y paró en la ciudad de Ambiano, donde descubriendo un precioso tesoro de admirable doctrina, comenzó á predicar nuestra santa fé, que confirmaba en milagros, logrando convertir muchas almas. Levantóse por este tiempo persecucion grande contra los cristianos por órden de los emperadores Diocleciano y Maximiliano, y fué á Francia por prefecto Riciono, y teniendo noticia que la mayor parte de los pueblos Ambianenses, por medio de la predicacion, virtudes y milagros de San Quintin, confesaban la fé de Cristo, le hizo prender y atormentar cruelmente para que adorase á los dioses. Hallándole constante en la fé católica, el juez mandó que fuese atravesado con dos asadores, y que le hincasen clavos entre cada una de las uñas de las manos y en la cabeza, la cual despues se la cortaron, volando su purísima alma al cielo en forma de paloma, y se oyó una voz del cielo que decia: «Quintin, siervo mio, ven á recibir la corona que se debe á tu merecimiento.» Fué su glorioso martirio el día 31 de Octubre, año de 290.

Buques entrados.

Vapor Pelayo, 184 ts., c. Benguria, de Bilbao con varios efectos.

Idem Triana, 184 ts., c. Maguregui, de Sevilla y escalas con varios efectos.

Goleta Pansy, 427 ts., c. Sottnuan, de Newcastle con 764.025 kilgs. carbon á la órden.

Vapor Duplesa, 241 ts., c. Guiland de Roussen con varios efectos.

Vapor Yurre, 421 ts., c. Calloray, de Bergen y Poyorey con 324.000 kilgs. bacalao para este puerto y Bilbao.

Idem Sephora, 225 ts., c. Loirat, de Burdeos con varios efectos.

Buques despachados.

Patache Sella, 40 ts., c. Dacosta, para San Vicente de la Barquera con madera y otros.

Vapor Bayonés, 76 ts., c. Sendin para San Sebastian con arroz y otros.

Idem Sofia, 450 ts., c. Echevarría, para Bilbao con varios efectos.

Idem María Isasi, 150 ts., c. c. Rendueles, para Bilbao con varios efectos.

Idem Campeador, 450 ts., c. Oleaga, para Barcelona y escalas con carga general.

Idem Vizcaino Montañés, 184 ts., c. Zarraga, para Bilbao con varios efectos.

Idem Colombie, 1.887 ts., c. Dardinag, para varios puertos de América con vinos conservas y otros.

TERCER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

D. MARTIN ESCANDON CORTINA.

Todas las misas que se celebran hoy en la iglesia parroquial de San Francisco, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor, y la familia suplica á sus numerosos amigos le tengan presente en sus oraciones, encomendándole á Dios, por cuyo favor vivirán reconocidos.

Santander 31 de Octubre de 1882.

TELEGRAMAS.

SERVICIO PARTICULAR DE «LA VERDAD.»

MADRID 31—12—15 N.

Por equivocaciones habidas entre los servidores de Palacio y el Sr. Romero Robledo han ocurrido disgustos.

D. Alfonso lo ha arreglado invitando á almorzar en Palacio al Sr. Romero Robledo.

En el Bolsin de esta noche se han hecho operaciones al contado, 28'40; a fin de mes á 28'35; á fin del próximo, á 28'55.

Obligaciones de ferro-carri-les, á 56'30.

Cambios: Lóndres, á 90 dfr. 47'30, París, á 8 dfr. 4'92.



VAPORES-CORREOS DEL MARQUÉS DE CAMPO.

NUEVA LÍNEA REGULAR

á la América del Sur y Océano Pacífico.

Servicio mensual.

El tercer viaje lo verificará el

VIÑUELAS

saldrá de Santander el 4 de Noviembre para Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Pernambuco, Bahía, Rio-Janeiro, Montevideo, Buenos-Aires, Valparaiso y Callao de Lima.

Admitirá carga y pasajeros para dichos puertos y para todos los demás del Pacífico hasta Colon.

Para fletes y demás antecedentes

En Madrid: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Cid, 7.

En Barcelona: Sres. Borrell y Compañía.

En la Coruña: Sres. Balbuena y Closas.

En Vigo: D. Antonio Lopez Neira.

En Bilbao: D. Epifanio Ablanedo.

En Santander: Oficinas del Excmo. Sr. Marqués de Campo, Muelle, 25.

LA VERDAD

PERIÓDICO DE SANTANDER.

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos.

Precios de suscripcion.

Santander, un mes.	Pts.	1-75
Id. Tres meses.	»	4-50
Resto de España, tres meses.	»	5
Extranjero, seis meses.	»	20
Antillas españolas, seis meses.	»	25
Repúblicas hispano-americanas, un año.	»	50

Pago adelantado.

Precios de anuncios.

Primera plana y gacetilla.	Pts.	6-25	línea.
Tercera plana.	»	0-12	»
Cuarta plana.	»	0-06	»
Comunicados.	»	0-25	»
Papeletas de defuncion	»	5	»

Rebaja proporcionada al número de inserciones.

Dirigirse para suscripciones y anuncios á la Administracion del periódico, la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

HISTORIA

DE LOS

HETERODOXOS ESPAÑOLES

por el doctor

D. MARCELINO MENENDEZ PELAYO

Catedrático de literatura española en la Universidad de Madrid é individuo de número de la Real Academia Española.

Se vende á 40 reales tomo en la Librería Católica, calle del Puente, número 16.

COSTURERA.

Se confeccionan toda clase de trajes para señoras y niños á precios sumamente arreglados.

En la calle de San José, número 1, duplicado, entresuelo izquierda, darán razon.

El médico homeópata

DR. VILARDELL
consulta de 11 á 1.

Santa Clara, 7, principal.

MANUAL DE ORACIONES

para

EL USO Y APROVECHAMIENTO DE LA GENTE DEVOTA

escrito por el

P. Pedro de Ribadeneira.

de la Compañía de Jesús.

Esta obra adornada con cinco magníficas láminas en acero, se vende al precio de 14 reales ejemplar en la Librería Católica calle del Puente, núm. 20.

MANUAL DE URBANIDAD Y BUENAS MANERAS

PARA USO

DE LA JUVENTUD DE AMBOS SEXOS

en el cual se encuentran las principales reglas de urbanidad y etiqueta que debe observarse en las diversas situaciones sociales;

precedido de un breve tratado

sobre los deberes morales del hombre

por

MANUEL ANTONIO CARREÑO.

Esta manual forma un tomo de cerca de 400 páginas en 4.º prolongado, de esmerada impresion, y se halla de venta al precio de 8 rs. en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

VIDA

DE

SANTA TERESA DE JESUS

por el P. J. E. NIEREMBERG

DE LA COMPAÑIA DE JESUS.

Edicion diamante en papel de hilo, con un magnífico grabado de la Santa.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, 16.

LIBRERÍA CATÓLICA

CALLE DEL PUENTE, NÚM. 16,

SANTANDER.

En esta acreditada librería hay un completo y variado surtido de obras de texto para el estudio de las diferentes asignaturas señaladas en el plan de segunda enseñanza.—Obras de religion, moral y recreo.—Elegante surtido de objetos de escritorio.—Bonitas colecciones de estampitas en cromo y oleografía.—Se reciben encargos y suscripciones para toda clase de obras, revistas y periódicos.

Recibe cuantos trabajos le encomienden de los ramos de imprenta y encuadernacion á precios sumamente arreglados.—Admite anuncios para el periódico *La Verdad*.

ELEMENTOS DE ARITMÉTICA,

con aplicacion al cálculo mental, conforme al programa de enseñanza para las Escuelas prácticas Normales; contiene el sistema métrico español de pesas y medidas, los de Castilla, Cataluña, Valencia, Aragon y Navarra; la relacion de dicho sistema métrico con los de Castilla y Cataluña y la de todos los demás entre sí, por D. A. FONTOVA Y LOPEZ. Aprobada para texto en las Escuelas.

Se vende la décima edicion en la librería de D. Toribio Saldaña, Puente, 16, al precio de 5 rs. ejemplar.

IMPRENTA CATÓLICA.

Para cuantos trabajos quieran encargarse á este establecimiento situado hoy en Camargo, dirigirse á la Librería Católica, Puente, 16, Santander.

EL MUNDO.

Compañía anónima de seguros contra incendios y sobre la vida.

Capital: 40.000.000 de pesetas.

Autorizada en Francia, por decretos de 27 de Abril de 1864 y en España por real orden de 23 de Noviembre de 1881.

Ha renunciado expresamente su fuero propio para someterse á la jurisdiccion de los tribunales españoles.

RAMO DE INCENDIOS.

GARANTÍAS.

Capital social. ptas. 20.000.000
Reservas. 3.463.063
Primas. 18.512.892

Ha satisfecho por 39.258 siniestros ocurridos desde su fundacion pesetas 20.053.893'74. En esta cantidad está comprendida la de 685.372 pesetas pagadas ya en España por 60 siniestros. Banquero de la Compañía: *El Crédito* *Lionés*.

Representante general en España: don F. de Gargollo, Ribera, 11, Santander.
2s 34-1

RELOJERÍA

de

VENTURA GARCÍA REVILLA

RELOJERO DE SS. MM. Y AA.

Rivera, 13, antiguo.

En este establecimiento hay un completo surtido de relojes ingleses y franceses y los famosos del fabricante español

LOSADA

de quien es representante en esta ciudad. Tambien se hace en este establecimiento toda clase de composturas garantizadas.

MANUAL

del

COMERCIO Y DEL VIAJERO

POR

EUSEBIO AGUILETA,

empleado que ha sido en ferro-carril hasta el 12 de Agosto de 1880.

Contiene, expuesto con método y suma claridad, todo lo que en multitud de disposiciones sobre ferro-carriles, y en el Código de Comercio tambien, existe legislado y puede ser interesante á los comerciantes y á los viajeros, y añadido además con importantes artículos de las ordenanzas generales de Aduanas, y con notas é instrucciones utilísimas sobre facturacion, transportes y reclamaciones por faltas, averías, cambios, retrasos, etc., siendo de indispensable necesidad, por lo tanto á viajero y al comerciante.

Obra única en su clase.

Se vende á 4 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

SOCIEDAD GENERAL

de piedras de molino

DE LA FERTÉ SOUS JOUARRE.

Depósito de estas excelentes piedras en Santander, á cargo de D. F. Gargollo, Ribera, 11, quien se encarga de situarlas en los puntos que se le indiquen.
2s 34-1

MEMORIA

sobre

Y MÁQUINAS

DE LA EXPOSICION DE PARÍS.

Véndese á 12 reales ejemplar en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 20.